



■全民健身，老少同樂。



編者按：

「十二五」時期是加快建設福建體育強省、推進體育事業實現新發展、新跨越的重要階段，福建體育如何理解把握「發展體育運動、增強人民體質」的宗旨，將採取什麼措施、走何路徑，實現人民滿意幸福的目標？從今日起本報將陸續推出體育為民惠民、品牌項目建設、注重可持續發展系列報道，從不同方面進行解讀。

■文：香港文匯報記者 林蓉、蘇榕蓉
■圖：福建省體育局提供

福建體育 推進全民健身 潮起海闊 揚帆遠

日前，以「運動讓生活更精彩」為主題的永安市首屆全民健身運動會落下帷幕，這是永安歷史上規模最大的一次體育盛會，共設置田徑、籃球、乒乓球、羽毛球、氣排球、游泳、五人制足球、門球、健身秧歌、拔河等10大項26個小項目比賽，有近萬名觀眾、三千多名演員、二千多名運動員參與。同時，總投資5億元（人民幣，下同）、首屆全民健身運動會的主場地——永安市體育中心，歷經兩年多的建設，現已全面投入使用，場館可容納1.8萬人，讓百姓享受到「體育活動就在家門口」的便利。

福建省體育局局長徐正國接受此間媒體採訪時曾表示，促進全民健身是公共服務之本，亦是民生工程。賽場拚搏重要，老百姓的健康更重要！他稱，福建省體育局擬在閩省各縣（市、區）實施「四個一」全民健身工程，即：一張全民健身電子地圖、一條綠色登山健身步道、一個「十分鐘健身圈」、一項全民健身品牌賽事，推進全民健身基礎設施均等化建設。

實現全民健身「三納入」

記者了解到，自《福建省全民健身實施計劃（2011-2015年）》（以下簡稱《計劃》）發佈以來，群眾體育組織深度鋪開、場地設施建設日臻完善，健身活動開展轟轟烈烈，一場全民動員、氣勢磅礴的「健康保衛戰」正在八閩大地火熱進行。

晉江的「扁擔拳」傳承人林維從在7月舉行的第九屆全國武術之鄉武術大賽中，榮膺「特色拳種展示優秀表演獎」。憑借扁擔「刺、滾、擦、刺……」的精湛武藝，林維從在贏得滿堂彩的同時，亦吸引了數百位弟子拜師學藝。

據介紹，深挖文化底蘊、拓寬社會資源——「品牌之都」晉江在打響群眾體育品牌方面，彰顯地方特色。

截至日前，晉江市共有註冊體育協會41個，會員數萬人，同時積極整合各界力量，加快體育設施建設速度，該市人均體育用地面積達到1.68平方米。晉江全民健身熱的興起，源於群眾體育組織建設的不斷完善。在實施《計劃》的強勢推動下，一個涵蓋省、市、縣、鄉的四級體育組織網絡基本形成，「政府主導、部門協同、全社會共同參與」的全民健身事業新格局正呼之欲出。

相關資料顯示，當前，「三納入」工作持續推進。福建省81個縣市區將全民健身經費納入財政預算；全省各地市均已設置全民



■廈門乒乓球訓練基地



■今年9月，福建省體育局首次組團參加在廈門開幕的第十六屆中國國際投資貿易洽談會，為體育產業發展引資融資。

健身領導小組；84個縣市區年底將實現體育總會全覆蓋；全省已成立各類體育協會865個，制定了活動激勵機制；社會體育指導員隊伍不斷壯大，僅去年即派進300名社會體育指導員進社區，完成4000人次的培訓工作，今年還將培訓社會體育指導員4000餘人。

登山步道：讓千萬群眾受益

記者日前採訪獲悉，今年，莆田市將在去年城廂區已建設首條登山健身步道的基礎上，在仙游縣、荔城區、涵江區、秀嶼區和湄洲灣北岸管委會建設5條登山健身步道，年底將完成施工與驗收。莆田市體育局群體科相關負責人表示，與普通的觀光步道相比，登山健身步道在標誌系統、安全系統、環保系統等方面有着更高規格的要求。

結合地理人文景觀，修建登山步道，成為實施《計劃》的重頭戲，亦被省委、省政府列入2012年為民辦實事工程。據福建省體育局介紹，自去年建成10條登山步道後，今年閩省加大推廣力度，每條步道撥款30萬元，確保年底前每縣（市）都建成一個登山健身步道，讓老百姓在家門口就能享受登山之樂。

2010年福建省體育局等10個部門聯合在福州、廈門、三明三個城市進行了第三次國民體質監測工作。統計顯示，2010年福建省國民體質不合格率為10.8%，比2005年減少了3.6個百分點。如今，福建省的國民體質抽樣監測合格率逐年上升，登山步道建設所激發的健身熱情，正讓全民健身意識在福建市民中逐步得以普及。

此外，今年福建省還將在建制村新建3462個農民體育健身工程，確保年底前實現健身工程全覆蓋；繼續建設10個社區「多功能運動場」，10個社區體育活動場所，推動社區體育場地設施免費開放，並加大蘇區、老區健身場地扶持力度。實施《計劃》變「硬道理」為「硬指標」，群眾體育場地設施建設正快馬加鞭。



■福建省8月31日舉行表彰大會，獎勵該省參加第三十屆倫敦奧運會的運動員及教練員。

城運會全面進入福建時間

2015年，第八屆城運會將落戶福州，福建省迎來了發展全民健身的大好時機。

據福州市體育局介紹，城運會所有體育場館將於2014年10月前竣工並交付使用，按照國家體育總局相關要求，全市至少需要場館14個（體育場4個、體育館9個、水上運動基地1個），其中除在建的福州海峽奧林匹克體育中心（含一場三館，即6萬人體育場、萬人體育館、4000人游泳跳水館、4000人網球館）外，在晉安區、馬尾區、長樂市、閩侯縣將新建4個綜合性體育館，改造提升利用現有場館6個。

據介紹，福建省是第八屆城運會的東道主，在第七屆城運會上，福州和廈門聯手拿到14枚金牌。徐正國局長表示，福建有實力亦有良好的環境，可以通過舉辦大型綜合性運動會保全一些項目，讓福建競技體育實力得到大幅提升。

據悉，城運會是中国僅次於全運會的第二大運動會，其舉辦的規模可以與泛美運動會、東南亞運動會、非洲運動會等洲際運動會相媲美。福建省獲得第八屆城運會承辦權，圓了閩省人民多年來期盼舉辦一屆全國綜合運動會的夢想，讓這場大型體育盛會來展示福建，讓全國人民走近福建，了解福建，支持福建。

記者述評 體育惠民 提升幸福指數

增強人的體質，促進人的全面發展，既是體育的本質，亦是體育的目的。而體育事業辦得好不好，則要看是不是「惠民」，即群眾能不能真正看得見、摸得着、感受得到，是不是切實從中受益。

「福州一中參加測試的四百多名高一新生中，只有一人長跑成績優秀。」近日，此間媒體報道福州一中新生體測，半數學生體質差，引發熱議，不少人對中小學生的體質狀況表示擔憂。福建省體育局青少年體育處表示，福州一中的體能測試現狀不是特例，而是閩省內中小學生體能的縮影。他們調研發現，大多數中小學生對於體育鍛煉開展不夠。

福建省體育局副局長陳忠和透露，為了促進中小學生體育發展，省體育局正在部署和教育部門一起首次在全省推廣中小學生體育聯賽，希望以此賽促進中小學生開展體育活動。

福建省體育局相關負責人亦表示，在後奧運時代，滿足開展社會體育需求群體活動成為體育工作的出發點和歸結點，這項工作在福建已經成為硬指標。在福建省政府的為民辦實事項目中，農民體育健身工程、青少年校外活動中心、鄉鎮文化活動中心連續5年在列。

總而言之，要實現「體育惠民」，使之成為文化惠民的一大亮點，讓群眾能看得見、摸得着、感受得到，就要切實做到群眾體育做實做亮、競技體育做優做精、體育產業做大做強、體育場館做齊做好、體育文化做響做新。惟其如此，才能盡快構建全民健身服務體系，最終達到「惠民生」，完成建設福建體育強省的目標。

引鳳棲桐 助推體育產業發展

今年9月，福建省體育局首次組團參加在廈門開幕的第十六屆中國國際投資貿易洽談會，為體育產業發展引資融資。當天現場簽約4大項目，總投資達16.65億元。

記者了解到，現場簽約的四大重點體育產業項目分別為福建省白水洋劉公岩戶外運動休閒基地、屏南縣白玉村體育娛樂休閒產業、邵武市祥雲房車露營基地及客家土樓國際賽車場。

產業佔GDP比重增 成新亮點

據福建省體育局相關負責人介紹，此次參展的項目均為條件相對成熟、具備一定發展潛力的



■於山上晨練的老人們

的體育產業重點項目，集中於體育休閒、健身、旅遊、競賽表演等行業類型，亦是福建省體育產業「十二五」規劃的發展重點。

福建省體育局局長徐正國表示，福建體育產業佔該省GDP的比例逐年上升，已成為福建經濟發展新的增長點。福建省體育局與福建省統計局最新聯合進行的調查數據顯示，2010年閩省體育產業實現增加值523.03億元，比上年增長29.5%，2010年全省體育產業增加值佔地區生產總值的比重達3.55%，對經濟增長的貢獻率達到4.77%。

完善體育產業空間佈局

據悉，近年來，福建省體育用品製造業和銷售業高速增長，已成為全國最具影響力的體育用品生產和加工企業的聚集地。但與此同時，福建體育服務業特別是品牌賽事、體育中介、體育旅遊、體育會展等新興產業類型實力仍顯不足。

福建省體育局副局長王維川表示，一系列體育服務業項目對外招商及簽約落地，將有利於



推動福建體育產業與旅遊、文化、創意等相關產業深度融合，對於促進體育產業轉變發展方式具有重要意義。

另據介紹，「十二五」期間，福建擬規劃和建設十大體育產業功能集聚區，即福州海峽奧林匹克中心區、廈門「樂活」國際體育生態島、泉州現代體育裝備製造業基地、晉江濱海運動休閒產業帶、漳州海峽西岸國家級體育訓練基地、莆田體育文化產業園、寧德山水運動休閒基地、武夷山國際運動休閒旅遊基地、龍巖和三明田園生態運動休閒基地、平潭濱海運動休閒度假島。